
雷锋精神的引航人

——记抚顺市望花区雷锋小学校长张平

爱因斯坦曾对为师之道有过如此描述：“唤起独创性的表现与求知之乐，是为人师者至高无比的秘方。”抚顺，就有这样一位女校长。多年来，是她，在小学校长这个平凡的岗位上，以坚韧不拔的求索精神和吃苦耐劳的人格魅力，努力“唤起独创性的表现与求知之乐，”在小学教学和管理的岗位上作出了不平凡的贡献；是她，身居特殊岗位，为了把雷锋精神进一步弘扬光大，不仅身体力行做雷锋传人，还把雷锋精神育人的理念传播的更远、更深，深受人们的尊崇、拥戴和好评。她，就是望花区雷锋小学校长张平

“学生要学习好，更要讲道德”

今年52岁的张平自1981年参加工作后就一直从事小学教育事业。她先后在望花区辽中小学、法库小学、东丰小学和田屯小学任教。由于她工作勤奋，责任心强并有较强的工作能力，1993年，这位年仅34岁的年轻教师就被提拔为小学校长。也正是她多年校长工作取得的突出业绩，2003年，一个更艰巨的重担落在了她的肩上，她被调任望花区雷锋小学校长。


 众所周知，雷锋小学是全国名校，能担任这个学校的校长，不仅体现了组织上对她工作能力的认可，更是对她能担起更大担子的信任。“任雷锋小学校长？”接到通知的张平陷入深深地思索，她深感肩上责任的重大。正如张平所说：“自从当上这个校长，我就像变了个人似的，整天想着学校的事，如果搞不好，我能对得起谁呢？”俗话说：“打铁需要自身硬。”张平深暗其中道理。为了适应岗位需要，把学校教学和管理搞上去，抓出特色，抓出成效，张平决定自己要“充电”。为此，她克服重重困难，坚持利用业余时间到辽宁石油化工大学学习。在参加计算机考试时，已45岁的张平可免考全省中小学计算机二级考试，而她毅然给自己交了一份学费，并与教师们一同参加培训。一方面为提高自己现代化管理手段，另一方面打消学校老师的畏难情绪。在他的带动的下，学校全体报考老师均以优异的成绩通过考试。

    经过几年的努力，张平取得了大学本科文凭。除此，她多次利用外出开会、学习的机会，不厌其烦地向各位前辈、教育专家请教，学习国内外先进学校的管理经验、办学理念。张平常说：“外出学习对我帮助很大，我学习到了很多新知识、新理念。这对办好雷锋小学打下了坚实的基础。”的确是这样，此时的张平，已不是普通的小学校长，她的理论水平和思维理念有了一定的高度，她要把雷锋小学办成世界一流学校，她要不负领导和家乡百万人的重托，以无愧雷锋小学校长这个称谓。

    张平说：“雷锋小学的学生，学习好固然重要，但更重要的是让他们做雷锋那样有道德的人。”基于这样的理念，张平把学校教育的重点放在了德育教育上。她在学校管理上，以“理性的思路、柔性的服务、和谐的激励”为切入点，总结提炼出“以人为本”的教育磁场策略：即建立“以境育人，以物育人”的环境场，即注重校园文化建设；建立“以心育人，以情育人”的爱心场，即实施对“问题学生”的特别关爱工程；建立“以人育人，以人促人”的机制场，即创建民主型的班级管理模式；建立“以表彰树自信，以成功促发展”的激励场，即让每一个孩子都体验成功。对于这个“教育磁场策略”，学校党支部书记喻晓梅说：“张校长到校之后就能短时间入戏，抓住德育教育这个特色，进行深化发展。并在此基础上提出了“54321”工程和“赤橙黄绿蓝”五色教育，这对学校下一步向更高目标发展，确实起到了很关键的作用。”

俗话说：“十年树木，百年树人”。张平深感小学打基础的重要。因此，她提出“小学从习惯入手”的教育方略，并向学生特别推荐了36个小学生好习惯，同时制定了有力措施来保证实施。活动的开展，切实增强了德育工作的针对性、实效性和主动性。以此为契机，她还大胆的提出并精心拟定了全国“相约雷锋城”夏令营暨“雷锋精神与未成年人思想道德建设”研讨会活动方案。团中央、国家教育部及省、市区领导，来自20多个省市40所学校的师生代表、部分雷锋班班长、全国著名雷锋式英雄模范、雷锋生前战友及雷锋辅导过地学生300多人参与活动。在全国各省市电台、电视台报刊引起了巨大地反响。除此，张平还亲自设计并先后组织开展了五次全国规模的活动，得到了全国以雷锋名字命名的学校一致认可。通过张平以及雷锋生前战友乔安山等人的共同努力，全国“雷字号”学校由2004年的13所已增至目前的28所，100余所友谊校在交流中传播着雷锋精神。

2006年的一次偶然机会，张平与上海浦东南路小学友好握手，应邀先后选派两批友好小使者赴上海“留学”，为上海的孩子们带去雷锋城小雷锋的热情与友善，小使者们在交流中传递友情，传递雷锋精神！

2010年，在上海召开的中国少先队活动专业委员会“十二五”科研课题开题论证会上，上海教育专家对张平用雷锋精神建校育人的踏实做法给予高度评价。七十多岁的少先队教育专家沈功玲在为雷锋小学点评时几次哽咽，她用“震撼”形容雷锋小学的教育工作，；用“解放区”形容坚守、弘扬雷锋精神的抚顺市委、市政府。今年，上海已有100多名知名学校校长组团走进雷锋小学，相约明年3月5日，上海还将组织各校少先队辅导员到雷锋小学参观学习，到抚顺感受雷锋城特有的文化风采。

张平走到哪里，就将雷锋精神宣传到哪里。她也身体力行，带头践行雷锋精神。由于学校开展的活动多、承担领导视察任务重、接待来访参观人数多，无疑增加了张平的工作压力。2007年“红领巾与雷锋叔叔同行”大型纪念活动时，由于劳累过度，她曾三次发病于工作岗位，最后一次是被同事们强行送进的医院，当场被医生收治入院。可她却只在医院住了两天就坚持回到了工作岗位。

雷锋小学副校长曹丽从2003年就和张平在一起工作，谈起德育教育和学雷锋活动，她深有感触地说：“咱们的学苗不一样，针对这样一个人群，张校长特别注重从长远发展培养学生，每学期请北京师范大学来校讲学；每年拿出几万元资金培训师资；每年有85%的教师参加课题研究；为此付出了极大的努力和常人想不到的艰辛。”正是由于雷锋小学学雷锋工作做得好，德育教育抓得出色，学生们不仅懂事，学习好，还讲道德、有礼貌。这几年，“雷小”的学生毕业后，市重点中学50中和华源学校都来学校抢生源。再说说学习成绩。2010年，望花区中考时，考取全区前5名的学生，都是从“雷小”毕业的。学生家长对雷锋小学对孩子们的精心培养感到特别满意。

“要雷锋精神，更要特色教育”

每年全国各地都有很多人到雷锋小学来参观。甚至国家领导人也很关注雷锋小学发展和建设。张平说：“这样一个名校，如果教学和管理上都很一般，那不仅说不过去，也不能更好地弘扬雷锋精神。”为此，张平通过四处取经，确定了“人无我有，人有我优，人优我特”的创办特色学校的原则。

说起办特色，张平有过辉煌的历史。过去，她在法库小学时就建立了全区首家“少年交警学校”；在朝阳小学成立了“少年军校”。除此，“双语教学” 、“小班化教学”、“超市课堂” 等均为望花区教学改革探出一条新路。

在雷锋小学，张平倡导培养“全面、特长、创造”的学生，建立“胜任、特色、创新”型的教师队伍，通过练内功、树形象、抓两头、带中间的管理模式，调动教师工作的积极性。她主张人人搞研究，人人有课题，实行“首位上奖台，末位亮黄牌”的月考核制度。这无疑给师生加重了砝码，面对个别教师的消极懈怠和众多家长的冷嘲热讽，她选择了坚持。她说：“一个学生失败了，对一个学校来说是千分之一的失败，对一个班级来说是四十分之一的失败，然而对一个家庭来说却是百分之百的失败”。她坚信：只要我们有良好的初衷，一切为了孩子，为了孩子的一切，没有做不成的事！

张平深知教学质量是学校的生命线，她总是把教学工作作为头等大事来抓。她充分发挥教学副校长、骨干班主任、学科带头人、家长委员会的作用，优化教学管理模式，创设宽松的教学环境，大胆实行教学改革，形成具有特色的新思想、新方法。摸索出“一听、二看、三辅导”，“一查、二讲、三提高”，“三测、二改、一公开”的教学工作模式。学生学习成绩稳中有升，整体素质得到充分锻炼。她突破单一的校内办学思路，走出与大专院校联合发展的路子。率先与辽宁石油化工大学结成互助校，聘请33位大学生为各学科专业辅导员，定期进行两校的不同层面互访。这种借鸡下蛋，借船出海的作法，既为学校注入了生机。

教育科研是推进素质教育的载体，是激活教学生命的原创力量，是造就名师队伍的最好熔炉。张平总是亲自挂帅，搭建教育科研的大舞台，主动加盟全国、省级重点课题；将学校的科研课题与教学工作、德育工作和学校的办学特色有机结合起来，从而促进了学校各项工作的发展；她积极开展校际合作研究，发起成立了15校德育合作研究体，涵盖了全国15所雷锋学校，轮流举行研究活动。被专家们誉为是抚顺市德育教育科研的一个创举。
尽管工作取得了成绩，张平并不满足。她感到学校硬件条件较差，资金也不足，创建特色学校，弘扬雷锋精神，还有许多困惑。可正当张平产生困惑时，一个好消息传来了。2009年，区里危旧房改造时，学校通过置换土地，赢得了建设新校舍的机会。经过一年多的建设，一个占地15600平方米的新校舍建成了。走进学校，只见塑胶跑道、风雨操场，走廊、角落，处处琴棋书画，动静结合，令人赏心悦目；楼外环境整洁，风格奇异，非常气派。新校舍的落成，市、区领导在资金等方面给予了极大支持， “雷小”人多年的愿望终于实现了。新校舍极大地改善了学校的硬件环境。可又有谁知?建这个新校舍，张平付出了很多很多。新校舍建成后，张平也利用外出开会、学习机会，多次介绍学校发生的变化，介绍多年坚持用雷锋精神育人的经验。早在2005年，张平在中央党校学习期间，结识了北京建桥集团董事长周兴增。当周兴增听说雷锋小学坚持数年开展学雷锋活动，很受感动。他出资50万元给予了雷锋小学，作为学校的学雷锋奖金。张平把这笔奖金完全用在学生上，学校从2006年开始，就设立了小学生学雷锋金、银奖章，每年花费5万元，现已开展了6年。这次，当周兴增听说新校舍落成后缺少阅览室，又出资30万元为“雷小”建立阅览室。学雷锋金、银奖章的设立和阅览室的建成，极大地调动了广大教师和学生们教学和学习的积极性，在小学生中出现了人人争夺学雷锋金、银奖章活动。

学校聘请教育专家进行创新教育系列讲座，张平还亲自为全体教师进行《传承与发展》、《新理念、新观点、新思潮、新行为》等讲座，将日常积累与外出学习到的先进理念传输给教师，更新教师的教育理念，也为教师实施素质教育提供了切实可行的办法。由她主持的 课题《青少年科技活动资源开发及操作室研究》、《用雷锋育人与素质教育》、《小学语文、数学、美术创新能力的培养实验研究》、《德育方法个性化》分别获国家、省级优秀科研成果。新时期，立足新课改的前沿，立足教师专业化发展的高度，张平积极倡导校本教材的开发，由她主持编写的德育校本教材《成长》、语文综合性学习校本教材《放飞心灵》，在抚顺市小学的教育界引起极大的震动，极大地促进了雷锋小学这所全国名校在新时代的可持续发展。

为提高教师的业务能力，她采取政策上导向、资金上补助、待遇上优先等方式，鼓励教师在职进修，为教师外出学习提供方便。经过开展打造书香校园活动，营造学习型校园，提高师生素养，已成为学校师生的自觉行为。结合“教师论坛”，每月举行一次教师报告会，广泛交流，互通有无，资源共享。

多年来，张平在全国、省、市、区各级报刊杂志上发表论文10余篇。其中《如何提高校长的艺术》获全国优秀论文二等奖，并选入《中华教育教学文丛》一书公开发表；她所承担的全国课题经专家评审获国家级二等奖；省“九五”信息中期成果《教育信息为教育教学服务的内容方法与途径》在省科研会上交流，其实验报告被编入省《信息时代化》一书，此项研究获省一等优秀成果奖。她以独特的视角和现代的思维方式显示出她的远见卓识。创造了望花教育界一个又一个奇迹。

“作雷小校长，就要向雷锋看齐”

从一名普通的教师到赫赫有名的雷锋小学校长，张平获得了许多成功的光环。“市德育工作先进个人”、“市百佳公仆”、“市学雷锋先进个人”、“市科研工作先进个人”、“抚顺市劳动模范”、“辽宁省三八红旗手”……多年来角色的转变，她在人们眼中被认为是笑得最甜、笑得最灿烂的“女强人”。可又有谁知道，张平成功的背后也有着许多辛酸和无奈，每前进一步，脚步迈得也是如此困苦与艰难？

由于多年的奔波和劳累，张平患上了胆囊炎和颈椎病。医生嘱咐她要注意休息，别太累了。可张平听不进这些。因为她是一校之长，很多事情都需要她去处理。特别是在建校舍期间，她更是夜以继日、废寝忘食，工作中常常因劳累而疼痛不止，可她从未因此而休息，耽误任何事。一次，张平又病了。为了不影响工作，她偷偷来到书记室打滴流。并嘱咐书记喻晓梅说：““别告诉其他人，会影响工作。如果有人找我，就说出差了。”当笔者与喻晓梅谈及此事时，喻晓梅深有感触地说：“张平对待工作可以说是呕心沥血，她经常这样，有时打滴流还到门卫的一个小屋去，谁也不告诉，怕影响工作。”今年40多岁的后勤主任金峰说：“有一次，我到守卫办事，看见张校长蹲在地上，一手扶着床，一手捂着肚子在扎滴流，我赶忙过去扶起了张校长，眼泪情不自禁地落了下来。真没想到，张校长病成这样还在坚持上班，让我一个男人感到特别敬佩和感动。”

对待自己，张平很苛刻；对待别人，她总是给予极大的关怀，送去温暖。大队辅导员杨宇红说：“我在处对象时，因家里反对，我想辞去工作到深圳去。张校长得知后，从一个大朋友的角度，苦口婆心做我的工作，我最后选择了留下。经过做父母工作，我们现在也结婚了，生活很幸福。我真感谢张校长，在我人生选择的重大时刻，她帮助我。”谈到此，杨宇红的眼眶似乎有些湿润，她接着又讲起了另外一件事。“2011年4月份，学校派我到无锡学习。可我刚到那，突然接到母亲病危的消息。因我是回族，家里的丧事没人会办。正当我不知所措时，张校长一边打来电话安慰我，并告诉我立即坐飞机回来，一边又迅速赶到我家里，忙里忙外帮助料理后事。我第二天早就到家了，家里的事一点也没耽误。所以我特别感谢张校长。”

张平和爱人都是工薪阶层。按理说，生活也算过得去。可张平的公爹患淋巴癌，病情一天天加重。因张平的工作实在脱离不开，不能经常在床前尽孝，她就和爱人商量，每月必须拿出2000元给公爹治病。可这一拿就是7年。张平家的生活水平也降低了。每谈起这些，张平略有所思地说：“其实这都不算啥，我这些年最对不起我的孩子，她打上幼儿园时，我就是最晚一个接孩子，这么些年给孩子的关怀照顾很少，我这个母亲当得不合格呀！”是呀！做雷锋小学校长，就意味着付出，就体现出奉献。

张平是校长，还是市人大代表，因此，她的社会活动也很多。在一次人大代表活动时，张平得知5岁的魏小虎因父母双亡和奶奶在一起生活，家庭条件很差。她就特别关爱这个孩子，并把他接到学校幼儿园，并从生活等各方面免费给予照顾。现在魏小虎已升入中学，生活过得很好。2011年9月，魏小虎的奶奶托人给区教育局送去了感谢信，“感谢张校长对我一家8年来的资助、关怀，我们家一辈子也忘不了你的恩情，你真是个大善人。”与张平共事多年的董丽对说：“张校长从来就是这样，多少年了，无论在哪所学校，她对同事满怀热情、体贴入微，社会扶贫助困的事做了很多，无论做什么事都顾全大局。在她离开法库小学时，全体老师哭成一团，那场面我一辈子也忘不了，校长做到这份上，还有什么可以挑剔的？”的确，自从当上校长，她的日历中没有假日，她的双休日几乎都是在学校度过的。尤其建新校舍时，她每天10几次到工地现场，学校的每一处设计都留下了她的足迹，她的智慧，她的创意。

张平对自己要求很严。长期以来，她从没有索取或变相索取教师、家长钱物的现象，拒绝礼物馈赠和宴请，没有用公款宴请、大吃大喝的现象。新学期初，由于政府规定不能择校，有些同事和朋友千方百计地找到她，想把孩子送到“雷小”上学，她能按照文件精神，耐心地为他们讲解各级政府的要求，并说明不能办的理由，有些同事不理解，在亲情和原则面前，她选择了原则。女儿考上大学，老公公去世，自己有病住院等，单位只有很少几个人知道。有些曾受到过张平照顾、帮助的人，想找机会表示一下，可张平从来不给他们机会。当与张平聊起这些。张平说：“我是雷锋小学的校长，应时刻以雷锋为榜样，经常警醒自己，要全心全意为师生、家长服务，不能搞特殊化。不能让别人学雷锋，自己搞歪风。”看看，这不是豪言壮语，这确实是张平内心的真实写照，也是她做人所遵循的原则。

人们常说：“爱自己的孩子是人，爱别人的孩子是神”，多年来，张平一直利用自己微薄的收入资助着原朝阳小学孤儿尹红。7年来，从未间断。在她的带动下，学校的党员、积极分子，每年每人扶持一名特困生。这实现了张校长的承诺：“是我们的学生，一个也不能少”。

张校长笑容的背后，隐藏着一些鲜为人知的辛酸。在一张“望花区首届劳模登记表”中，无意中看到了她和爱人的年收入：3.3万元。可仔细算来，正是这看似不菲的收入，需供养女儿读大学， 需为患癌五年的公公长期治病及每月几百元的必要生活开销和其他支出，能孝敬自己父母的部分只是微乎其微了。有时，愧疚的女儿从不敢在别人面前提及自己的父母，可父母却因有这样一个女儿而骄傲。女儿常常鼓励张平：“妈妈！你在雷锋小学工作，就要像个活雷锋！不用惦记我们，要把更多的爱献给你的事业！”

8年来，雷锋小学在她的带领下，学校先后荣获“辽宁省文明单位”、“抚顺市关心下一代工作先进集体”、“市体卫工作先进单位”“市科研先进单位”。学校有100多人通过各种考级，有300多人次在国家、省、市级比赛中获奖，学校的笛子三重奏获国家级金奖，独唱获银奖，学校的航模队成为抚顺市的一支强队，曾多次代表市参加国家、省级各类比赛，成绩喜人，在2003年省级比赛中获团体总分第一名，个人均进入前6名，在市首届沙画比赛中获团体优胜奖，为此市少年宫特到该校颁奖。48位老师分别荣获省、市、区各级奖励。每当谈到这些，张校长总是认真地说：“这是过去老校长打的基础，是团队的力量，我的力量是微不足道的。”看看，这就是张平，一个沉稳、干练、睿智的女人，她无愧为新时期雷锋精神的引航人。


（抚顺日报 刘长魁撰稿）


