阳光中的微笑、美丽、快乐                               
—记望花创业园区“阳光家园”辅导老师李梦如                  
用快乐感染身边的人，用微笑传递关爱的人，让自己和别人都感觉到来自“阳光”的快乐。                       
在创业园区“阳光家园”里有一位阳光、快乐、热情、总是带着灿烂笑容的辅导老师李梦如。多年来，她先后从事过美容、美发、销售工作。热心参与社会各项公益活动，2010年春节和爱心志愿者们一起参加望花区计生局组织的看望农村留守儿童活动，为他们织毛线帽子三十余顶；以志愿者的身份参加创业园区举办的运动会，无偿为大会服务；多次捐衣物。2011年4月向千台社区党组织递交了入党申请书，决心以一名共产党员的标准要求自己。她毕业于“中央广播电视大学”工商管理专业；2009年9月参加了辽宁省中小企业局组织的到北京“清华大学继续教育学院”进修，在管理创新高级研修班学习并结业。创业园区成立“阳光家园”后、被选为辅导老师。她表示“阳光家园的成立给智力残疾人开启了一扇阳光之门，我愿意尽心尽力去做。”                                                                                                           

阳光中的微笑     幸福着你的幸福                                                                                                                 
爱美之心人皆有之，残疾人也不例外。有一天，爱美的未婚学员王霞把花了三百元照的一套婚纱照拿到教室，让同学们羡慕不已。有的人虽然结婚了，因为夫妇大都是残疾人，双方家庭不愿也不想办个很排场的婚礼，所以没有婚纱，留下永远的遗憾。她看在眼里记在心上，一定要为他们补上幸福的瞬间。利用休息时间到从事婚纱服饰的朋友处借来红、白、蓝等四套婚纱礼服；到开美容美发店的朋友处借来化妆、盘发等用品。她不厌其烦的给他们涂粉底、上彩妆、黏上假睫毛，就像给真正要出嫁的新娘子上妆一样…...由于平时不注意卫生，学员的头发几乎都是粘在一起，有很多的头皮屑和很大的气味，很难上妆。但是，她没有嫌弃，仍精心的为他们挽起了适合他们自己的发髻。再用学员们自己做的丝网花、柳絮、亮片插在发髻中戴在脖子上，尽可能地把他们打扮的更漂亮…...                                                       

学员们的身材都很胖,衣服不合体,她就提前在家准备好别针、松紧带等物品，化妆时还要帮他们换服装。有的人不经常洗澡，皮屑像细细的雪花脱落一层，落到她的身上、脸上，围观的同学都急忙躲开，她仍然笑着帮着脱衣、穿衣。每上一个妆，还要跑到走廊为她们摆姿势、换婚纱、拍照、直到满意，马上又奔回教室为另一个学员化妆，有时忙到下午两点还顾不上吃饭。女学员照完后高兴地把丈夫拉来再重新化妆拍照。同学们也互相帮忙，还会吵着和‘新娘新郎’照相，每一个人的脸上都流露出幸福的笑容。教室里溢满了开心、快乐的笑声。谁说智力残疾人没有感情、不会浪漫，如果你看到妻子动情的吻着丈夫的脸、丈夫掀起婚纱看到妻子幸福、漂亮的面容而惊喜的表情，任何人都会动容，都会为他们祝福。她用了一个月的时间先后为12名学员、3对夫妇化妆拍照，还为未婚的女学员拍了婚纱照，她知道，将来她们能否披上婚纱走进婚姻的殿堂还是个未知数。已婚的未婚的每个人都得到了满足。其实，他们并不知道如果租四套这样的婚纱礼服每天最少需要200百元钱，一副假睫毛18元，有些化妆品是她自己花钱买的。看到他们幸福快乐的样子，她高兴的说“虽然我没有能力改变他们肢体的残缺，但我可以努力让他们快乐、开心，只要他们感到幸福快乐这就足够了。”                                                                                                 
阳光中的美丽     快乐着你的快乐                                                                

教智障学员学习不是件容易的事，他们的记忆总是停留在某个点上。有的不知道左右手、分不清颜色、连1、2都不认识，甚至听不懂在说什么；有的会突然发癫痫病倒在地上；有的不顺心会大喊大叫。当他们在某一天能写出自己的名字、能编出苹果等各式串珠饰品、能上台唱歌、跳舞时，负责教语文、音乐、手工课的她会激动地跟着他们一起骄傲地开心大笑，笑中含着点点的泪花，个中滋味只有辅导老师们体会的最深。                                                

学员们爱唱歌，虽然他们不能完整地唱出一首歌，但是，他们认真，尽管不识字或不识几个字，仍争抢着要歌词，像模像样地看着、哼着、比划着。为了避免学习时的枯燥无味，她还经常把自己的电脑拿到教室，放歌曲，放学习和活动的照片，激起学员们的学习乐趣。在创业园区召开的“倾情关爱、助残自立”汇报会上，由她负责组织、主持的汇报演出获得了意想不到的成功。学员们用心出色地表演了“让世界充满爱”、“感恩的心”等节目，受到了与会者的惊叹和欢迎。                                                                   

阳光中的温暖    感动着你的感动                                       

   金绪波、17岁、智力残疾三级，住千台社区13委。11个月时父母离异，父亲外出多年没有音讯，跟着82岁的爷爷，77岁的奶奶、患精神病的叔叔生活在一起。他稀里糊涂的念完了初中，经常被外人骗出不回家，被人要钱还欺负他。爷爷金宗生把孙子送到“阳光家园”，因为要照顾老伴和不能自理的精神病儿子，没有办法接送。她就主动承担起接送的任务，上学、放学把他接送到楼下，交给爷爷奶奶。老人家感动的说“园区有这个学校，我们可省心了。现在的社会真好，政府想的这么周到，连这样的人都管呀！这可好、这可好、太感谢了！”                                                                 

智障学员在“阳光家园”里学到了知识、得到了关爱和友谊，找到了自尊、恢复了自信。摆脱了自我封闭的状态，融入到了这个充满欢乐的小集体之中。                                                                             

阳光家园成立了“阳光互助小组”和“阳光服务小组”，互助小组由八个学员家庭组成，服务小组由十一名志愿者组成，活动主题是“团结、友善、互帮、互助，我在你身边，爱伴你同行。”小组已分别开展捐、助活动，她被选为“服务小组”组长。                             

心中充满阳光的人一定是个快乐的人，用快乐感染着身边的人，用纯净而灿烂的微笑，传递着爱的信息，让自己和别人都感受到来自阳光的快乐。她正和辅导老师们陪伴着智障学员向着阳光行走。                                                                 
(作者：苏湄)
