
题记：户籍内勤孙晓翠以赤诚的爱民情怀推出了户口预约、延时、邮递等举措，为辖区居民提供便捷、优质、高效服务。
倾情绽放在户籍窗口的艳丽奇葩
——记望花公安分局古城子派出所户口内勤孙晓翠
孙晓翠，女，1984年2月出生，满族，中共党员，本科学历，2007年8月参加工作，三级警司，现任望花公安分局古城子派出所户口内勤。2010年被授予全市“雷锋式公安民警”称号，记三等功一次，2007年被评为全市岗前培训优秀学员，2011年当选为望花区第十届党代表。她的先进事迹多次被省、市新闻媒体专题报道。

擦亮示范窗口，做群众最贴心的人

2008年孙晓翠被分配到古城子派出所从事户口内勤工作。自从到派出所的第一天起，她就暗下决心，一定要用自己的言行让领导放心，让群众满意。她精心打造了雷锋式服务窗口，规范了窗口服务的标准，准备了户口大厅工作日记薄和群众意见薄，方便群众信息反馈，她还准备了针线盒、花镜和必备急救药品，方便群众有应急。她给自己约法三章。一是对群众要热心。凡群众来办事，都使用文明用语，来有迎声，走有送声，绝不冷落群众。二是对群众要耐心。遇群众咨询问题，有问必答，百问不烦，绝不厌烦群众。三是对群众要诚心。群众的咨询无论是否职责范围，都尽力解答，绝不简单搪塞或推诿。她以端庄的仪表、高效的服务、热情的态度、甜美的微笑，让每个前来办理户口的群众高兴而来，满意而归，被誉为辖区群众的“最贴心人”，她的雷锋式服务窗口成为分局的户籍示范窗口。

二、服务措施先行，做开拓铺路的急先锋。孙晓翠推出了预约服务和延时服务，将服务触角延伸到八小时以外。她向群众承诺，不管是在休息日，即使是瓢泼大雨、风雪交加，只要群众有需求，她都会召之即来，不讲条件。近三年来，她先后克服困难，为群众提供该两项服务达56次，多次为群众解了燃眉之急。去年3月，她根据工作实际，推出了为三类群体提供代办服务和邮寄服务。对常年在外地打工、上学或居住，短时间内不能回来办理户口的，对行动不便且找不到亲戚朋友代替来办理户口的，对其他情况需要公安机关帮助代替办理户口的，她都想方设法，牺牲个人时间前去办理。她向群众承诺：在收到求助的两日内，就会通过电话或电子邮件，将所需手续告知群众。预约群众将准备好的手续通过邮局或快递公司邮寄到派出所；收到邮件后，安排时间为预约群众办理相关手续，待手续全部齐全后，再为其办理户口；办结后，以邮寄的方式送达群众，居民也可委托亲友前来领取。这一举措推出后，先后为辖区居民提供服务7件次，受到了群众的交口称赞。

三、解决群众难题，做岗位雷锋的践行者。中心社区居民张凤云的儿子刘国祥去广东打工，生下个非婚孩子已经6岁要上学了。因为学校要户口，张凤云就急匆匆的来所咨询相关办理事宜，孙晓翠向张大娘耐心讲解了落户的相关手续和需要走的程序，张大娘听后含着眼泪说声谢谢转身要走，她忙喊住了大娘，询问大娘是否听明白了，张大娘回答听明白了，但过了两个月都没来办理落户，孙晓翠拨通了电话询问情况，张大娘向她诉说了家里的情况，自己与丈夫离婚了靠仅有的下岗收入抚养这个孩子，怕相关部门罚款，而且自己从来不出门，也不知道怎么办手续。孙晓翠主动帮张大娘联系民政部门，请求给予照顾，经过诚恳的解释和多次努力，民政部门开具了落户通知单，她将跑好的材料上报户政处，第一时间将户口本送到了张大娘家里，张大娘手捧饱含民警深情的户口本热泪盈眶，拉着孙晓翠的手不停地道谢。

四、帮扶困难群众，做弱势群体的守护人。居民蒲凤芹的儿子患严重心脏病，生活不能自理，长年的劳作使两个老人积累了一身的病。老俩口户口在黑龙江，就地落不了户口，医保迁不过来，有病只能就近治疗，享受不到国家的医保政策，为了节省开支，有时一发病老俩口只能硬挺着，把户口落入抚顺成为他们最大的心愿。孙晓翠与黑龙江公安局和户政处沟通多次，使他们一家的户口顺利迁到抚顺。她还每月按时给他们一家送米面油等物品，每到春节都会带生活用品送到他们家，她还积极联系多家医院为蒲阿姨的儿子做免费检查，并且经常拿钱给蒲阿姨让其给儿子于治买药。蒲大娘有时间就来她所和她谈心，她每次都买很多水果让其带回家吃，她还多次与社区联系为其一家三口办理了低保，蒲大娘高兴地说这回生活有保障了，不用再四处奔波借钱了。

五、组建青年服务队，做青年民警的带头人。孙晓翠组织所内10名80后民警组建青年服务队，通过“二帮一”结对，帮扶特困学生，进一步增强青年民警的服务意识和责任意识，提高队伍活力和战斗力。孙晓翠定期邀请的困难学生走进派出所，通过实地参观、集中讲解等形式，让他（她）们切身感受到了警察的日常生活，还带领学生参观值班室，耐心教他们叠军被，摆毛巾，教育他们养成良好的生活习惯，为他们讲解雷锋事迹，帮助他们树立正确的人生观和价值观，引导他们健康、快乐的成长。新学期来临之际，孙晓翠带领青年服务队民警深入到古城子小学，为贫困学生送去复读机、成语词典、雷锋故事等学习用品，让他们感受到社会大家庭的温暖。他们还在校园举行了“结对子”签字仪式，贫困学生代表为青年服务队民警系上红领巾，同时学校聘请他们为大队校外辅导员。


