心系居民   情牵社区

——记建设街道煤研社区党总支书记赵玉霞
赵玉霞，很平凡：44岁的她，黄色卷曲的短发，简洁无华的衣着；她，不平常：说起话来精练不失方寸，做起事来麻利不显慌乱，那股子爽朗劲儿给人留下了深刻的印象。八年来，赵玉霞在煤研社区党总支书记的岗位上带领社区工作者为社区寻新路、觅良策、做实事、谋发展，始终以为社区居民服务为出发点，为社区建设奉献着自己。现如今，煤研社区内居民安康、治安良好、人际和谐，这份祥和安定之中凝聚的是她八年来不懈努力的心血，见证的是她用实际行动诠释一名共产党员的历程。

她先后获得全国优秀社区工作者、辽宁省优秀共产党员、辽宁省第十次党代会代表、抚顺市模范党支部书记、抚顺市劳动模范、中共抚顺市第十次党代会代表、思想政治工作模范工作者、望花区首届劳动模范、抚顺市第二届“十大女杰”提名等荣誉称号。

赵玉霞刚刚担任煤研社区党总支书记时，煤研社区只有56平方米的办公用房，办公经费紧张，硬件设施匮乏，直接影响到了社区各项工作全方位的开展，没有资金就不会有改善，对于刚上任的她着实是一个大难题。俗话说得好：“喊破嗓子不如作出样子”，没有房子她想方设法找驻区单位，联系争取支持，果敢地提出了由社区接手驻区单位全体离退休人员的管理，她的大胆提议使得驻区单位领导很是欣赏，随即将正在使用中的招待所无偿转给社区使用，并且两次投入的修建费用达30多万元。努力换来了成果，更鼓足了她的干劲儿，为了给居民提供一个宽松舒适的活动空间，她带领社区干部亲上阵、严把关，起早贪黑的忙在修建现场，一干就是40多天，一个1000多平，集办公、活动一体化的社区办公楼建成了。当时由于小区历史欠帐太多，道路泥泞不平，杂草丛生，乱搭乱建现象很多，居民怨声常起，为解决这一棘手的难题，赵玉霞认真听取居民的意见和建议，研究整治方案，她首先对138处煤棚进行拆除，当有居民不理解进行阻拦时，她便耐心地劝说，她告诉居民社区建设好了是大家的福利，而且还将附近的先进社区治理经验举证出来。她放弃休息日，经常是夜里九、十点钟还在居民家中做工作。经过一个多月的艰苦努力，煤研社区成为全市第一个成功拆除历史遗留下的煤棚子、社区内违章建筑，而没有上访、没有闹事的示范社区。
“从群众需要的事情做起，从群众不满意的事情改起”是煤研社区办公大厅的服务标语，更是赵玉霞工作的准绳。她提出并实施了“以自治管理家园、以服务凝聚民心”的工作思路，她充分利用起社区内的空余场地，组建起社区扶贫超市，将社会各界捐助的米、面、油、衣物、被褥存放在一起，为社区内生活困难的家庭或个人进行帮扶救济，很快这个公益事业得到了更加广泛的关注，献爱心、捐物品的人多了，受到帮扶的人多了，赵玉霞脸上的笑容也多了；老年人多是煤研社区的一大特点，为了更好地开展为老服务， 2006年，赵玉霞向有关部门申请建立煤研社区老年服务公司，包括日间照料等家政服务，老年服务公司开办既为社区内的老年人提供了更多的服务项目，同时也为社区内下岗失业的姐妹提供了再就业的机会；几年来，她结合社区的实际，围绕社区居民的需求，先后开辟了法律服务进社区的“法服早市”，开展了12315进社区的维权服务，关心未成年思想道德教育服务，敬老助弱济困的社会爱心服务；成立“夕阳红”艺术团、戏曲说唱团、秧歌队、太极拳队、书画协会、棋牌协会，从不同的方面来完善社区的服务，并根据不同的服务对象开展不同的服务内容。为帮助弱势群体，她带领社区干部想方设法不遗余力地帮助他们实现再就业，并发动社区居民为需要的人献爱心，送温暖。
2008年4月，受到全体社区居民充分信赖的赵玉霞在社区换届选举中又以高票当选，成为新一届煤研社区居民委员会主任。
