
——题记
光明爱心志愿者在行动
——记光明街道光明爱心志愿者服务队
光明爱心志愿者服务队组建于2010年8月，共有队员24名，其中共产党员20名，望花好人16名。由望花好人王增琪任队长，望花好人王军、段玉祥等任副队长，队伍平均年龄在63岁。爱心志愿者成立后，不管是北风凛冽的严冬，还是烈日炎炎的盛夏，队员们始终以街道党员和群众教育活动中心为家，热心为居民和弱势群体服务，做了许多好事、实事和善事。
争做光明志愿者 助残帮困暖人心
为帮助辖区内的困难居民，光明爱心志愿者服务队队员主动与24名低保户结成帮扶对子，既帮助他们解决生活困难，又引导他们参与到街道的各项志愿活动中来。在24名志愿者的带动和影响下，社区居民积极参与社区建设，唱响了和谐之歌，涌现出许多好人好事。副队长段玉祥，是2010年度望花好人，退休前是6409厂的销售科干部，并且有钳工、管工的专业技术。退休后，他拒绝了其他单位的高薪聘用，加入了光明爱心志愿者。他向望花好人高福山学习了磨刀的技术，并和徐刚、宋辉二人，主动给左邻右舍的居民免费磨刀，还经常到残疾人、低保户家中磨刀，更走进了市光荣院、夕阳红养老院，望花消防中队、市房产局、市财政局、沈抚新城管委会等单位食堂磨菜刀，累计义务磨刀3000余把。在抚顺8.16洪灾发生后，他向街道主动请缨，带领10余名队员赶赴率赴清原县南口前镇参加清淤工作，为灾区人们送去暖暖深情。志愿者服务队副队长王军，利用闲暇时间，走访了社区内的百余户家庭，谁家出现矛盾或遇到困难，他都牢记在心。回来后，他与队员们一起商议，帮助他们解决困难和问题。尤其是辖区内低保户、困难户、残疾人，每一家都得到过爱心服务队的帮助。一年来，光明爱心志愿者服务队帮扶困难户49户，自掏腰包为贫困居民送去爱心款5000余元。
争做光明志愿者 文化活动聚人心
光明爱心志愿者服务队开展了丰富多彩的文体活动，组建了一校（老年人大学）、二堂（雷锋文化大讲堂、党员教育大讲堂）、三团（关心下一代宣讲团、雷锋文化宣讲团、青少年教育报告团）、四队（合唱队、舞蹈队、健身队、秧歌队）、五班（剪纸贴画艺术班、文学讲座班、书法基础和艺术班、少儿故事创作班、雷锋精神传承班），开展了文体活动500余次，受教育面达到5000余人次。雷锋生前战友、牡丹江军分区政委张怀先大校，雷锋生前战友乔安山，雷锋生前辅导过的学生王者光，全国雷锋奖荣获者、全国特等劳动模范邓凤兰，全军雷锋金质奖章荣获者王德贵、葛枫林，都来到过铝北社区与志愿者和居民开展了零距离沟通活动，给光明爱心志愿者服务队员极大的支持和鼓舞。此外，歌唱队和舞蹈队队员还经常到养老院、雷锋纪念馆、望花消防中队进行义演，通过歌声和舞蹈传递着爱的正能量，构筑了社会大和谐。
争做光明志愿者 无私奉献凝人心
光明爱心志愿者服务队队长王增琪参加社区志愿者已有17年，他担任过社区的法律顾问，经常在社区内开展法律知识讲座，为百姓普及法律知识，接受居民的法律咨询，居民上法制课1500余课时，义务撰写法律文书189份，庭外调解150余次。8.16抚顺洪灾过后，他组织爱心志愿者共捐款2550元，捐衣物1000件，并跟随望花区邮政局送往灾区。又参加了为灾区孩子捐献一顿早餐活动，捐赠1960元。在队长王增琪的率领下，24名志愿者服务队队员长年如一日坚持每天在光明街道党员和群众教育活动中心以及党员服务中心值班。每天早上，值班的队员都早早来到活动中心，将居民活动的场地打扫得干干净净，为党员和居民创造一个良好的学习、娱乐环境。经常到活动中心排练的和唱队队员们感动地说：“光明志愿者服务队队员，每天帮我们收拾活动室，真是值得我们学习的好人”。至目前，24名队员共义务执勤上岗720余天。副队长徐捷自豪地说：“每天天一亮，我就想到了活动中心和服务中心，想到了与24名队员一起执勤、做好事，这真是我一生中最幸福的事！”
光明爱心志愿者服务队用大爱谱写了一曲无私奉献之歌，正如光明街道党员和群众教育活动中心志愿者服务队顾问乔安山老先生说的那样：“光明街道光明爱心志愿者服务队队员，他们都是普普通通的居民，可是在他们身上，我看到了不平凡，甚至看到了伟大，他们所做的好事，并不惊天动地，却件件让人从心底发出由衷的敬意！”
（作者：司马文峰、曹文雁）
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