
关于政协委员提案办理情况的报告

一、政协提案基本情况和特点

区政协八届四次会议期间，政协委员提出交由区政府系统承办的提案98件，其中：城市建设管理类48件，占49%；科教文卫体类18件，占18.3％；民生和环境整治类10件，占10.2%；社会治安及交通类13件，占13.3%；其他类9件，占9.2%。政府系统承办的提案被列为重点提案的5件。
今年的提案主要有以下三个特点：一是涵盖面广。委员的提案涉及我区的体制改革、可持续发展、城区建设、环境保护和关注民生等全区经济社会发展中的诸多方面。二是可操作性强。委员提出的提案，大都经过了深入细致的调查研究，有情况，有分析，有具体提案。总体来说，这些提案措施可行，符合实际，具有很强的操作性。三是委员们关注的问题更加实际。这些提案反映的问题与区政府关注的焦点是一致的，也是我们今后一段时期要经常抓、重点抓的工作。办理好这些提案的作用和意义十分重大。 

从今年提案办理结果反馈情况看，办结率达到了100%，委员满意率和基本满意率达到了100%，大体可分三种类型：

（一）提案所提问题已经解决或基本解决的54件, 其中重点提案3件，占55.1％，同比上升0.4个百分点。

这类提案符合国家宏观政策，紧扣区委、区政府中心工作主题，区政府各承办单位认真采纳，积极落实，重点在解决问题上下功夫。例如，今年重点提案—田玉发委员提出的“关于不断完善社区文化体育设施建设的提案”，区文体局立足当前又着眼长远，既有短期安排，又做出了长期规划。在短期安排上，今年加强了社区、村文体设施建设，新建、改扩建社区村文体广场11个，文体活动室33个，全区70个社区书屋建设、管理和作用发挥得到了规范和提升。同时，充分利用文体阵地，开展了第三届群众文化艺术节、全民读书节、群众体育系列赛事等文化体育活动，丰富了群众的文化体育生活，提升了城市的文化品位。在长期规划上，科学编制了“十三五”文化体育发展规划，对未来五年全区的群众文化体育活动中心、市民健身中心等综合性基础设施建设作出了科学规划和布局。

又如，今年重点提案—赵振喜委员提出的“关于继续整治塔峪境内古城子河及支流的提案”，区农发局在今年年初结合省、市部署的河道垃圾清理工作，与塔峪镇政府共同开展了对古城子河沿线垃圾的全面清理活动。共出动人员70余人次，钩机3台、铲车5台、大型翻斗车30个台班，清运垃圾5000多立方米。同时积极向上争取各级建设资金，分别争取到市水利建设资金123万元，实施了古城子河汪良段格宾石笼防护工程，两岸共500延长米；利用省移民扶持资金280万元，在古城子河两岸新建桥涵三座，对后孤家子村支流河及前二道村支流河进行了生态防护；利用中央防汛应急资金20万元，对塔鲜村支流河入河口进行了格宾石笼防护工程。

（二）提案所提的问题列入规划正在逐步解决的36件,其中重点提案2件，占36.7％，同比上升5.1个百分点。

这部分提案涉及的问题较为复杂，实施起来时间较长，对这些提案，区政府及各承办单位立足实际，列出计划，创造条件，逐步解决。例如，今年重点提案—孙文柱委员提出的“关于修建望花桥西南段河堤景观带的提案”，区城管局在接受到提案之后，主管领导亲自到现场进行实地查勘，与上级主管部门积极协调，目前望花桥西北段已修建完毕，总投资200万元，其中绿化投资100多万元，白三叶草坪1万多平方米，乔灌木有银杏、油松、红皮云杉、皂角、连翘、黄刺玫、红瑞木等树种，建有健康步道广场、羽毛球场地 、休闲石桌石凳5套、健身器材等设施，安装太阳能路灯40盏。桥西南段已经列入市城管局明年的工作计划，现已委托市规划设计院进行设计。在6月份政协组织的提案办理督导检查中，与会领导和委员对河堤景观带建设情况给予了高度评价。
又如，今年重点提案—翟慧委员提出的“关于进一步完善和规范养老机构的提案”，区民政局领导高度重视，积极与市民政局沟通，结合工作实际情况，从三个方面扶持和强化养老服务规范化发展。一是坚持政府扶持与强化监管相结合，促进机构健康发展。二是加强队伍建设，提高为老服务水平。三是按照市民政局的规划，将积极探索医养结合的新型机构养老模式。

（三）提案所提问题受现行有关政策和规定限制暂时不能解决，留作参考的8件，占8.2％，同比下降5.5个百分点。

这类提案总体上看，所提问题是客观的，意见是合理的，区政府及其部门也十分关注，但不能解决的主要原因是批准权限在上级机关或与现行的有关规定或政策不符合，留作今后工作参考。例如，腾永杰委员提出的“关于实施农村干部养老保险的建议”，区人社局结合相关法律法规向委员做出了合理的答复，按照《中华人民共和国村民委员会组织法》、《中国共产党基层组织选举工作暂行条例》、《中国共产党农村基层组织工作条例》及《辽宁省村民委员会选举办法》等有关法律法规，明确规定了除特殊情况下农村干部要从村民中通过选举产生，不属于国家公务员，政府无法给予他们缴纳养老保险。同时，依据《国务院关于建立统一的城乡居民养老保险制度的意见》（国发〔2014〕8号）文件精神，农村干部可以在户籍地自行参加城乡居民养老保险，满足其他相关条件后，年满60周岁可按月领取城乡居民养老保险待遇。
二、主要经验和做法

区政府坚持把办理好政协委员提案作为推进和完善社会主义民主政治进程，贯彻落实“两学一做”学习教育的大事来抓。各承办单位把办理政协委员提案作为密切政府与群众联系的重要渠道，作为推进依法行政，解决民忧的有力抓手，作为促进政府决策民主化、科学化的重要内容，切实做到精心部署，潜心调研，合力推进。
（一）高度重视，落实工作责任。区政府把认真办理委员提案作为改进政府工作、推进全区经济社会发展的重要举措，扎实抓好委员提案的落实。一是领导亲自抓督办。刘占明区长、王端礼常务副区长多次批示，要求各承办单位必须形成高效、协调、严密的提案办理工作机制，按时办结每一件委员提案，切实推动政府工作的全面发展，真正为老百姓谋福祉，办实事。各位副区长第一时间了解委员提案办理工作情况，经常过问办理进展情况，并积极参与到分管部门所承办的重点委员提案办理工作中。对一些办理难度较大的提案坚持实地调研、现场办公，解决相关问题。二是责任分解到位。区政府对所有提案进行梳理、分类、汇总，明确责任单位和责任人，并于2016年2月26日，召开委员提案交办会，将98件提案交由区住建局、城管局、教育局、民政局、文体局、公安分局、交警大队等17个单位承办。各承办单位把办理工作列入本单位的重点工作，明确分管领导，落实承办人员，形成“主要领导挂帅、分管领导负责、承办人员落实”的工作格局，确保了办理工作顺利开展。三是协调配合到位。对部分办理难度大、情况较为复杂、需要多个部门配合办理的提案，政府分管领导及时协调有关部门，分解工作任务，做到既相对分工，又紧密配合，形成齐抓共管、共同负责的工作机制，确保提案办理工作取得实效。
（二）全程跟踪，注重工作实效。委员提案的办理工作重在质量和效果，重在解决实际问题，为群众办实事，这既是政协委员的愿望，也是政府办理委员提案工作的出发点和落脚点。一是精心研究。区政办确定专人，认真研读和分析每件委员提案，使拟办、分办工作尽量符合提案的初衷，特别是对反映综合性、全局性、涉及多部门的委员提案，都主动听取区政协的意见，确保分办工作对应准确。在办理过程中，遵循“认真负责、积极主动、实事求是、注重实效”的原则，针对全区经济社会发展的重大问题和人民群众普遍关心的热点、难点问题，在深入调研的基础上，落实切实可行的措施予以解决。二是加强协调。区政办作为区政府系统办理委员提案的总牵头单位，注重听取承办单位意见，对提出调整、增加办理单位的，及时召集相关部门会商，使办理的责任更加明确。三是合力推进。对关联性强、需要多部门参与办理的委员提案，提请区政府专题研究，协调各相关部门，合力推进办理。四是保持连续。    对去年未办结的《关于在我区农村主要路口安装监控摄像的建议》、《关于弃管小区安装路灯监控的建议》等B类提案，督促承办部门加大力度，继续跟进办理。
（三）改进方式，提高办理质量。在提案办理过程中，进一步强化制度建设，不断创新工作机制，力求做到办理工作程序化、制度化、规范化。一是办理制度进一步完善。对组织领导、办理原则、办理程序和办理要求作出明确规定，为规范提案办理工作提供制度保障。二是办理程序进一步规范。承办单位严格按照办理程序，切实做到先面商、再办理、后回复。区政府办公室对各个环节实行跟踪督查，严格把关，提高办理质量和效果。三是统一规范答复格式。提案办理完毕后以统一格式的书面意见反馈给委员，并将办理结果报区政协提案委和区政府办公室备案。　　
（四）强化沟通，形成工作合力。各承办单位把提案办理工作作为集中民智的重要途径，采取登门走访、电话交流、实地察看等方式共商解决问题之策。一是坚持办理前沟通。在提案办理前，各承办单位按照区政府的统一要求，积极与政协委员联系沟通征求意见，在此基础上制定有针对性的办理措施。二是坚持办理中交流。各承办单位的责任人走出机关，邀请政协委员参加座谈会、恳谈会，到实地调查研究，与委员共商办理方案，落实具体措施，做到有针对性地解决问题。三是坚持办理后通报。办理工作结束后，各承办单位再次与委员交流沟通，向委员通报办理情况。对已落实的提案组织委员到现场察看，并恳请委员提出意见，对纳入规划及暂时无法落实的提案，不回避问题，主动向委员说明情况，待条件成熟后优先落实。
三、存在问题及下步打算
今年以来，政府系统提案办理工作在区政协的关心支持下，在区政府的坚强领导下，在各承办单位共同努力下，取得了良好效果，但仍有一定的差距：一是个别单位对办理工作重视不够，办理答复中强调客观因素过多，工作方法老套，解决问题的办法不多；二是有的部门对答复中承诺帮助解决的问题抓落实不够，反馈情况不及时；三是部分承办单位办理人员业务不熟，不能完全适应办理工作的要求。这些问题需要我们在今后工作中加以改进。

下步工作中，我们将认真总结办理工作的经验和做法，进一步加强领导，拓宽思路，创新机制，努力把办理工作提高到一个新水平。
1. 健全交办机制。及时准确交办提案，是有序开展办理工作的前提。今后，在交办工作中，除继续按照“谁主管、谁主办”的基本原则确定承办部门，进一步完善交办阶段的协商机制。对于难以明确承办部门的综合性提案，区政府办会同相关承办部门，以会商的形式沟通协商，明确主办部门和协办部门，确保交办工作及时准确。

    2.切实加强组织协调。需要多部门共同办理的综合性提案，区政府充分发挥协调作用，通过听取汇报、开协调会、现场办公等形式，明确责任主体，组织协调有关部门共同做好提案办理工作。主办部门真正牵好头，起到主导作用，协办部门主动配合主办部门做好办理工作，形成办理工作合力，确保办理工作高效顺畅。

3.切实改进工作作风。各承办部门要把保持与委员联系，作为抓好委员提案办理工作和主动接受委员监督的重要方式，努力争取面商率达到100%。做到办前走访，主动找委员沟通，了解委员的真实意图和具体要求；办中再访，随时与委员保持联系，汇报办理过程和进度，与委员共商解决措施；办后回访，及时反馈提案办理落实情况，邀请委员实地查看，征询意见，接受委员的监督。

4.切实加大落实力度。区政府将落实率作为提案办理工作的重点。各承办部门要克服畏难情绪，认真做好提案的落实工作。对能解决而尚未得到解决的提案，必须迅速落实；对正在逐步解决，需一定时间才能解决的，要抓紧时间，按照进度全力推进；对客观因素制约，暂时无法解决的，要诚恳地做好沟通解释工作，真正做到让委员满意。
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