
关于望花区第十八届人民代表大会第一次会议代表建议的
复     函
尊敬的许贵新代表：

您提出的《关于推进养老服务的建议》已收悉，感谢您对养老服务工作的关心与支持。对于您的建议，现作如下答复：

正如您所说，社会老龄化加剧，特别是抚顺是老工业基地，形成“三多三少”状况，为实现习近平总书记提出的满足人民美好生活的需要，促进社会和谐稳定健康发展。近年来，我区高度重视养老服务工作，为满足老年人的养老需求，全区构筑了以居家养老为基础、社区为依托、机构为补充的为老服务模式，逐步解决老年人的养老需求，使我区养老服务工作有序、健康发展。
一是建设日间照料中心开展养老服务。2012年以来，经向省、市争取资金120万元，利用社区公共服务和福利设施进行资源整合，新建16个日间照料中心，从老年人的生活需求出发建设设置日间照料室、活动室、阅览室、医疗康复室、厨房（餐厅）等，并结合自身特点，开展形式多样的、丰富多彩的为老服务，为居家老人提供休闲娱乐场所，丰富老年人精神文化生活。

二是建立居家养老服务试点开展专业化服务。2015年按照市开展的“创新居家养老模式”要求，联合光明家政服务公司，新建光明街道居家养老中心试点。以日间照料中心为平台，为有需求的居家老人提供膳食供应、代买代购及家政服务等。通过一年的运作效果较好，为扩大辐射面，2017对全区居家养老服务工作进行了规划布局，新增创业园区、青鸟居家养老服务中心试点。并与市同步搭建12349养老信息服务平台（智能养老平台），完成智能养老服务平台建设，依托智能养老平台，按照互联网+居家养老的工作模式，针对不同类型的老年人提供生活照料、文化娱乐、心理慰藉、助餐、助浴、助洁、助急、助医等定制服务，拓展了居家养老服务内容。
三是优化机构养老服务。为贯彻落实民政部和省市开展养老服务质量建设专项行动的要求，提升望花区养老院服务质量。
2017年5月我区启动了为期4年的养老院服务质量建设专项行动。以影响养老院服务质量的5方面115项指标为重点，通过自查自纠、核查整治、巩固深化等三个阶段，我区养老院服务质量建设有了很大的提高，全区养老机构基础性指标整治率达100%，合格率85%；养老服务信息管理系统录入率达100%；签订医疗服务协议率达100%；建立健全制度及服务记录率达85%；护理员培训率达73%，其中6家养老机构护理员培训率达100%，养老院服务能力不断提升、服务质量有所改善。
四是大力推进医养结合。全区14家养老机构都已签订医疗服务合作协议，为老年人建立健康档案，并通过医生定期上门服务，建立应急通道，随时为养老机构老人提供诊疗服务，使老年人在院不仅能得到生活照料服务，还能得到简单医疗康复服务。同时医疗卫生服务延伸至社区、家庭，为居家老人提供健康管理服务。

2018年将按照市局的总体思路，进一步健全和完善以居家养老为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的多层次智能化养老服务体系，稳步推进养老服务工作。我们将从以下几个方面强化养老服务工作：
一是全面推进居家养老服务。随着老龄化程度的加大，失能、空巢老人的养老需求日益凸显，在各种养老服务形式中居家养老更受老人认可和接受。因此，2018年我们将全面放开居家养老服务市场，积极鼓励各类社会主体参与居家养老服务，在全区培育居家养老服务示范机构，突出解决居家老人助餐、助浴等重点服务项目中存在问题，对示范机构在资金上给予一定的支持。同时，配合12349养老信息服务平台完善居家养老服务平台的服务考评功能，形成线上线下相结合的居家养老工作模式，使养老服务更加专业化、规范化，不断适应社会发展需要。
二是持续开展养老院服务质量建设专项行动，提升养老服务质量。联合公安、卫计、市场监管，形成工作合力，全面推进养老院服务质量建设专项行动。实现养老院服务质量总体水平显著提升，形成一批品牌形象突出、服务功能完备、质量水平一流的标准化养老院。

三是探索建立多部门联动的医养结合型养老服务体系。配合卫计部门，针对高龄老人、有生活照料需求的失独老人、失能失智等各类老年人设立医疗、护理相结合养老服务项目，探索医生（家庭签约医生）+护士+养老护理员的医养结合型专业护理人员队伍，并且所有养老院以不同形式为入住老年人提供医疗卫生服务，在机构养老和居家养老服务领域真正实现医养结合。

另关于探索以房养老新模式。此问题我们也有所考虑，但需要向上级相关部门汇报、研究，我们会积极研究、探索以房养老新模式的问题。
非常感谢您对我们工作的关心支持，同时，欢迎您继续对我们的工作进行监督和指导，并提出宝贵意见和建议，以便不断改进我们的工作。

承办单位：望花区民政局（盖章）

单位负责人：          （盖章）
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